
山东省泰安肥城市 2024 届高三年级下学期期末考试化学试题 

考生须知： 

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。 

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。 

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。 

 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意） 

1、中国科学家用蘸墨汁书写后的纸张作为空气电极，设计并组装了轻型、柔性、能折叠的可充电锂空气电池如下图 1

所示，电池的工作原理如下图 2所示。下列有关说法正确的是 

 

A．放电时，纸张中的纤维素作锂电池的正极 

B．闭合开关 K给锂电池充电，X为直流电源正极 

C．放电时，Li+由正极经过有机电解质溶液移向负极 

D．充电时，阳极的电极反应式为 Li
2
O
2
-2e-=O

2
 +2Li+ 

2、海南是海洋大省，拥有丰富的海洋资源，下列有关海水综合利用的说法正确的是 

A．蒸发海水可以生产单质碘 B．蒸馏海水可以得到淡水 

C．电解海水可以得到单质镁 D．海水制食用盐的过程只发生了物理变化 

3、有一种线性高分子，结构如图所示。 

 

下列有关说法正确的是 

A．该高分子由 4 种单体(聚合成高分子的简单小分子)缩聚而成 

B．构成该分子的几种羧酸单体互为同系物 

C．上述单体中的乙二醇，可被 O
2催化氧化生成单体之一的草酸 

D．该高分子有固定熔、沸点，1mol 上述链节完全水解需要氢氧化钠物质的量为 5mol 

4、常温下，用 AgNO
3溶液分别滴定浓度均为 0.0lmol/L 的 KCl、K

2
C

2
O

4溶液，所得的沉淀溶解平衡图像如图所示(不



考虑 C
2
O

4
2-的水解)。已知 K

sp
(AgC1)数量级为 10-10。下列叙述不正确的是（    ） 

 

A．图中 Y 线代表的 Ag
2
C

2
O

4
 

B．n 点表示 AgCl 的过饱和溶液 

C．向 c(Cl-)=c(C
2
O

4
2-)的混合液中滴入 AgNO

3溶液时，先生成 AgC1 沉淀 

D．Ag
2
C

2
O

4
+2Cl-=2AgC1+C

2
O

4
2-的平衡常数为 1.0×10-0.7l 

5、在一个 2L 的密闭容器中,发生反应: 2SO
3 
(g)  2SO

2 
(g)+ O

2 
(g) — Q (Q>0)，其中 SO

3
的物质的量随时间变化

如图所示，下列判断错误的是 

 

A．0～8min 内 v(SO
3
)=0.025mol/(L·min) 

B．8min 时，v逆(SO
2
)=2v正(O

2
) 

C．8min 时，容器内压强保持不变 

D．若 8min 时将容器压缩为 1L，n(SO
3
)的变化如图中 a 

6、0.1 mol／L 二元弱酸 H
2
A 溶液中滴加 0.1mol/LNaOH 溶液，溶液中的 H

2
A、HA-、A2 -的物质的量分数 δ(x)随 pH

的变化如图所示。下列说法错误的是 

 

A．pH =1.9 时，c(Na+)＜c(HA-)+2c(A2-) 



B．当 c(Na+)=c(H
2
A)+c(HA-)+c(A2-)时，溶液 pH＞7 

C．pH=6 时，c(Na+)＞c(HA-)＞c(A2-)＞c(H
2
A) 

D．lg[Ka
2
(H

2
A)]=-7.2 

7、在给定条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是 

A．MgCO
3

MgCl
2
(aq) Mg 

B．NaCl(aq) NaHCO
3
(s) Na

2
CO

3
(s) 

C．SiO
2

Si SiCl
4
 

D．AgNO
3 

[Ag（NH
3
）

2
]OH（aq） Ag 

8、汽车尾气含氮氧化物（NO
X）、碳氢化合物(C

X
H

Y
)、碳等，直接排放容易造成“雾霾”。因此，不少汽车都安装尾气

净化装置（净化处理过程如图）。下列有关叙述，错误的是 

 

A．尾气造成“雾霾”与汽油未充分燃烧有关 

B．尾气处理过程，氮氧化物（NO
X）被还原 

C．Pt-Rh 催化剂可提高尾气净化反应的平衡转化率 

D．使用氢氧燃料电池作汽车动力能有效控制雾霾 

9、下列说法中正确的是（       ） 

A．生物炼铜指的是在某些具有特殊本领的细菌的体内，铜矿石中的杂质元素可以被转化为铜元素，从而可以提高铜

矿石冶炼的产率 

B．铁在 NaOH 和 NaNO
2混合溶液中发蓝、发黑，使铁表面生成一层致密的氧化膜，可防止钢铁腐蚀 

C．已知锶(Sr)为第五周期 IIA 族元素，则工业上常通过电解熔融 SrCl
2制锶单质，以 SrCl

2
•6H

2
O 制取无水 SrCl

2一定

要在无水氯化氢气流中加热至 SrCl
2
•6H

2
O 失水恒重 

D．硫比较活泼，自然界中不能以游离态存在 

10、同一周期的 X、Y、Z三种元素，已知最高价氧化物对应水化物的酸性顺序为 HXO
4＞H

2
YO

4＞H
3
ZO

4，则下列判

断错误的是 

A．原子半径：X＞Y＞Z B．气态氢化物的稳定性：HX＞H
2
Y＞ZH

3
 

C．元素原子得电子能力：X＞Y＞Z D．阴离子的还原性：Z3－＞Y2－＞X－ 

11、工业上用 CO 和 H
2生产燃料甲醇。一定条件下密闭容器中发生反应，测得数据曲线如下图所示（反应混合物均呈

气态）。下列说法错误的是 



 

A．反应的化学方程式:CO+2H
2

CH
3
OH 

B．反应进行至 3 分钟时，正、逆反应速率相等 

C．反应至 10 分钟，ʋ(CO) = 0.075 mol/L·min 

D．增大压强，平衡正向移动，K 不变 

12、下列图示（加热装置省略，其序号与选项的序号对应）的实验操作，能实现相应实验目的的是 

A．探究乙醇的催化氧化  

  

B．实验室制取并收集少量纯净的氯气 

 

C．研究催化剂对过氧化氢分解速率的影响  

 

D．实验室制备少量 NO 

 

13、研究表明 N
2
O 与 CO 在 Fe+作用下发生可逆反应的能量变化及反应历程如图所示。下列说法不正确的是 



 

A．反应中 Fe+是催化剂，FeO+是中间产物 B．总反应速率由反应②的速率决定 

C．升高温度，总反应的平衡常数 K 减小 D．当有 14g N
2生成时，转移 1mol e- 

14、煤、石油、天然气仍是人类使用的主要能源，同时也是重要的化工原料，我们熟悉的塑料、合成纤维和合成橡胶

都主要是以石油、煤和天然气为原料生产的。下列说法中不正确的是 

A．石油在加热和催化剂的作用下，可以通过结构重整，生成苯、甲苯、苯甲酸等芳香烃 

B．煤干馏的产品有出炉煤气、煤焦油和焦炭 

C．棉花、羊毛、蚕丝和麻等都是天然纤维 

D．天然气是一种清洁的化石燃料，作为化工原料它主要用于合成氨和甲醇 

15、将铁粉和活性炭的混合物用 NaCl 溶液湿润后，置于如图所示装置中，进行铁的电化学腐蚀实验。下列有关该实

验的说法正确的是（  ） 

 

A．在此实验过程中铁元素被还原 

B．铁腐蚀过程中化学能全部转化为电能 

C．活性炭的存在会加速铁的腐蚀 

D．以水代替 NaCl 溶液，铁不能发生吸氧腐蚀 

16、近日，北京某区食药监局向居民发放了家用食品快检试剂盒．试剂盒涉及的部分检验方法如下，其中不是通过化

学原理进行检验的是（  ） 

A．通过测定大米浸泡液的 pH 检验大米新鲜度 

B．用含 Fe2+的检测试剂检验自来水中余氯的含量 

C．向食盐样品中加还原剂和淀粉检测食盐的含碘量 

D．通过观察放入检测液中鸡蛋的沉浮检验鸡蛋新鲜度 

二、非选择题（本题包括 5 小题） 

17、 [化学——选修 5：有机化学基础] 



A(C
3
H

6
)是基本有机化工原料，由 A 制备聚合物 C 和 合成路线如图所示（部分条件略去）。 

 

已知：  

（1）A 的名称是____；B 中含氧官能团名称是____。 

（2）C 的结构简式____；D-E 的反应类型为____。 

（3）E-F 的化学方程式为____。 

（4）B 的同分异构体中，与 B 具有相同官能团且能发生银镜反应，其中核磁共振氢谱上显示 3 组峰，且峰面积之比为

6:1:1 的是____（写出结构简式）。 

（5）等物质的量的 分别与足量 NaOH、NaHCO
3
反应，消耗 NaOH、NaHCO

3
的物质的量之比为____；检

验 其中一种官能团的方法是____（写出官能团名称、对应试剂及现象）。 

18、有机化合物 K 是一种聚酯材料，合成路线如下： 

 

己知：①AlCl
3
为生成 A 的有机反应的催化剂②F 不能与银氨溶液发生反应，但能与 Na 反应。 

（1）C 的化学名称为___反应的①反应条件为___，K 的结构简式为___。 

（2）生成 A 的有机反应类型为___，生成 A 的有机反应分为以下三步： 



第一步：CH
3
COCl+AlCl

3
→CH

3
CO++AlCl

4
－ 

第二步：___； 

第三步：AlCl
4
－+H+→AlCl

3
+HCl 

请写出第二步反应。 

（3）由 G 生成 H 的化学方程式为___ 

（4）A 的某种同系物 M 比 A 多一个碳原子，M 的同分异构体很多，其中能同时满足这以下条件的有___种，核磁共

振氢谱中峰面积之比为 6：2：1：1 的是___。 

①属于芳香族化合物②能与新制的 Cu(OH)
2
悬浊液反应; 

（5）天然橡胶的单体是异戊二烯（2－甲基-1，3-丁二烯），请以乙炔和丙酮为原料，按照加成、加成、消去的反应类

型顺序三步合成天然橡胶的单体。（无机试剂任选）___。 

 

19、S
2
Cl

2
是一种金黄色易挥发的液体，常用作橡胶硫化剂。某化学兴趣小组拟设计 实验制备少量的 S

2
Cl

2
，査阅资料

知： 

①干燥的氯气在 110℃～140℃与硫反应，即可得到 S
2
Cl

2
。 

②S 的熔点为 1．8℃、沸点为 2．6℃；S
2
Cl

2
 的熔点为-76℃、沸点为 138℃。 

③S
2
Cl

2
+Cl

2

Δ

2SCl
2
。 

④S
2
Cl

2
 易和水发生歧化反应。 

 

该小组设计的制备装置如如图（夹持仪器和加热装置已略去） 

(1)连接好实验装置后的第一步实验操作是____________。 

(2)A 装置中制取氯气的离子反应方程式_____________。 

(3)装置 B、C 中的试剂分别是_____________，_____________； 若实验中缺少 C 装置，发现产品浑浊不清，请用

化学方程式表示其原因____________。 

(4)该实验的操作顺序应为_____________（用序号表示）。 

①加热装置 A    ②加热装置 D    ③通冷凝水    ④停止加热装置 A    ⑤停止加热装置 D 



(5)图中 G 装置中应放置的试剂为______________，其作用为______________。 

(6)在加热 D 时温度不宜过高，其原因是_______________； 为了提高 S
2
Cl

2 的纯度，关键的操作是控制好温度和

______________。 

20、CCl
3
CHO 是一种药物合成的中间体，可通过 CH

3
CH

2
OH + 4Cl

2 
→ CCl

3
CHO+5HCl 进行制备。制备时可能发生

的副反应为 C
2
H

5
OH + HCl→C

2
H

5
Cl + H

2
O、CCl

3
CHO+HClO—CCl

3
COOH+HCl。合成该有机物的实验装置示意图(加

热装 置未画出)和有关数据如下： 

 

 

(1)A 中恒压漏斗的作用是______；A 装置中发生反应的化学方程式为_____。 

(2)装置 B 的作用是____；装置 F 在吸收气体时，为什么可以防止液体发生倒吸现象______。 

(3)装置 E 中的温度计要控制在 70℃，三口烧瓶采用的最佳加热方式是______。如果要在球形冷凝管中注入冷水增加冷

凝效果，冷水应该从_____(填“a”或“b”)口通入。实验使用球形冷凝管而不使用直形冷凝管的目的是________。 

(4)实验中装置 C 中的试剂是饱和食盐水，装置中 D 的试剂是浓 H
2
SO

4。如果不使用 D 装置，产品中会存在较多的杂

质_______(填化学式)。除去这些杂质最合适实验方法是______。 

(5)利用碘量法可测定产品的纯度，反应原理如下： 

CCl
3
CHO+NaOH→CHC1

3
+HCOONa  

HCOONa+I
2
=HI+NaI+CO

2
   

I
2
+2Na

2
S

2
O

3
=2NaI+Na

2
S

4
O

8
 

称取该实验制备的产品 5.00 g，配成 100.00 mL 溶液，取其中 10.00 mL,调节溶液 为合适的 pH 后，加入 30.00 mL 0.100 

mol • L-1的碘标准液，用 0 100 mol • L-1的 Na
2
S

2
O

3溶液滴定，重复上述 3 次操作，消耗 Na
2
S

2
O

3溶液平均体积为 20.00 

mL,则该次实验所得产品纯度为_________。 

 

21、碳、氮、氟、硅、铜等元素的化合物广泛存在于自然界，回答下列问题： 



(1)基态氟原子核外电子的电子云形状有_____种；氟原子的价电子排布式为___。 

(2)NF
3是微电子工业中优良的等离子刻蚀气体，NF

3分子的空间构型为______；写出与 N
2互为等电子体的一种离子的

化学式_______。 

(3)已知金刚石中的 C-C 键键长为 154.45pm，C
60中 C-C 键键长为 145～140pm，而金刚石的熔点远远高于 C

60，其理

由是________。 

(4)氢基倍半硅氧烷的分子结构如图所示，该分子的分子式为______，Si 原子采用_______杂化。 

 

(5)Cu 的某种晶体晶胞为面心立方结构，晶胞边长为 acm，原子的半径为 rcm。该晶体中铜原子的堆积方式为_______

（填“A1
”“A

2
”或“A3

”），该晶体的密度为______g/cm3（用含 a 和 N
A的代数式表示)，该晶体中铜原子的空间利用率为

______(用含 a 和 r 的代数式表达)。 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意） 

1、D 

【解题分析】 

本题主要考查电解原理。可充电锂空气电池放电时，墨汁中的碳作锂电池的正极，活泼的锂是负极，电解质里的阳离

子经过有机电解质溶液移向正极；开关 K 闭合给锂电池充电，电池负极接电源的负极，充电时阳极上发生失电子的氧

化反应，据此回答。 

【题目详解】 

A、可充电锂空气电池放电时，墨汁中的碳作锂电池的正极，错误； 

B、开关 K 闭合给锂电池充电，电池负极接电源的负极，X 为直流电源负极，错误； 

C、放电时，Li+由负极经过有机电解质溶液移向正极，错误； 

D、充电时阳极上发生失电子的氧化反应：Li
2
O

2
−2e−===O

2
↑+2Li+，故 D 正确。 

2、B 



【解题分析】 

A、海水中的碘元素以碘离子的形式存在，可以加氧化剂将碘离子氧化为碘单质，最后再萃取蒸馏得到碘单质即可，

选项 A 错误； 

B、利用蒸馏法控制水的沸点 100℃，使水变为蒸气通过冷凝得到蒸馏水，能使海水淡化，选项 B 正确； 

C、电解熔融的氯化镁可以获得金属镁，电解海水得不到金属镁，选项 C 错误； 

D、蒸发溶剂从海水中得到固体氯化钠是物理变化，但粗盐中除去杂质时涉及化学变化，选项 D 错误； 

答案选 B。 

【题目点拨】 

本题涉及海水中获取碘单质、海水淡化以及金属镁、钠的获取方法，属于综合知识的考查，难度中等。 

3、C 

【解题分析】 

A.该高分子由乙二醇、乙二酸、1,2-丙二醇、对苯二甲酸、丙二酸 5 种单体缩聚而成，故 A 错误； 

B.对苯二甲酸与乙二酸、丙二酸不属于同系物，故 B 错误； 

C.乙二醇可被 0
2催化氧化生成草酸，故 C 正确； 

D.高分子化合物没有固定熔沸点，故 D 错误； 

答案选 C。 

4、D 

【解题分析】 

当阴离子浓度相同时，生成 AgCl 沉淀所需的 c（Ag+）小，先析出氯化银沉淀，X 为生成氯化银沉淀的曲线；根据图

象可知，K
sp

(AgC1)=
   

-5.75 -4 -9.75=10 10Cl Ag =10c c    ，

K
sp

(Ag
2
C

2
O

4
)=      2

2 -2.462

2 4

-4 -10.46=10 10 =10C O Agc c    。 

【题目详解】  

A．当阴离子浓度相同时，生成 AgCl 沉淀所需的 c（Ag+）小，先析出氯化银沉淀，X 为生成氯化银沉淀的曲线，Y 线

代表的 Ag
2
C

2
O

4，故 A 正确； 

B．n 点 c(Cl-) ×c(Ag+)> K
sp

(AgC1)，所以 n 表示 AgCl 的过饱和溶液，故 B 正确； 

C．结合以上分析可知，向 c(Cl-)=c(C
2
O

4
2-)的混合液中滴入 AgNO

3溶液时，Cl-生成 AgC1 沉淀需要银离子浓度小，所

以先生成 AgC1 沉淀，故 C 正确； 

D．Ag
2
C

2
O

4
+2Cl-=2AgC1+C

2
O

4
2-的平衡常数为

 
 

   
   

 
   

2 2

2 4 2 4 sp

2

2
-10.46

22 2 2 -9.

2 4

2
75

sp

C O C O Ag Ag C O

Cl Cl

10

Ag Ag 0C1
=

1

c c c

c c c

K

K

  

  









1.0×109.04，故 D 错误； 
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